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Па ка лен не ХХІПа ка лен не ХХІ

(Заканчэнне. Пачатак 

на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Пас ля ву чо бы вы 

вяр ну лі ся да до му, ста лі 

пра ца ваць у «Ля ха віц кім 

вес ні ку»...

— Ад ра зу пас ля за кан-

чэн ня ву чо бы пры еха ла 

пра ца ваць ка рэс пан дэн там 

у род ную га зе ту. Тут ча ка лі і 

з цеп лы нёю су стрэ лі вы пуск-

ні цу жур фа ка. Праз не ка то-

ры час быў за сна ва ны ад-

дзел ма ла дзёж най тэ ма ты-

кі, я ста ла яго за гад чы кам. 

Пас ля кі раў ніц тва ра ё на 

пра па на ва ла мне, ма ла до-

му спе цы я ліс ту, уз на ча ліць 

«Ля ха віц кі вес нік». Вель мі 

ўдзяч на, што за ўва жы лі мя-

не ся род шэ ра гу не менш та-

ле на ві тых і перс пек тыў ных 

кан ды да таў. Га лоў ная ма ты-

ва цыя ця пер — апраў даць 

да вер ра ён най і аб лас ной 

ула ды, Мі ніс тэр ства ін фар-

ма цыі. Страш на бы ло спа-

чат ку, бо ака за ла ся са мым 

ма ла дым га лоў ным рэ дак-

та рам у кра і не.

— Як гэ тае ра шэн не 

ўспры няў ка лек тыў?

— Цал кам пад тры ма лі. 

І мя не, і ўве дзе ныя пас ля 

ўступ лен ня ў па са ду на ва-

цыі: сёе-тое прый шло ся змя-

ніць кар ды наль на. Ка ле гі 

да ве ры лі ся, і, спа дзя ю ся, я 

іх не пад вя ла. Без умоў на, 

ка лі пры хо дзіць но вы кі раў-

нік — гэ та заў сё ды скла да-

на, бо ней кія звык лыя рэ чы 

змя ня юц ца но ва ўвя дзен ня-

мі, якіх па тра буе час. Мне 

бы ло пра сцей — я вы рас ла 

ў «Ля ха віц кім вес ні ку». Мае 

ка ле гі — мае на стаў ні кі. У 

іх я на ву чы ла ся мно га му з 

та го, што сён ня пе ра даю 

ма ла дым лю дзям, якія пры-

хо дзяць да нас на прак ты ку. 

Ска жу больш, толь кі дзя ку-

ю чы ка лек ты ву «Ля ха віц-

ка га вес ні ка», я па ве ры ла 

ў свае сі лы. Стаў шы га лоў-

ным рэ дак та рам, спа чат ку 

не раз бі ра ла ся ў мно гіх пы-

тан нях, бо гэ тая па са да не 

толь кі пра твор часць, але і 

кі раў ніц кую дзей насць. І су-

мес на з ка ле га мі, якія да па-

ма га лі ва ўсім, на ла джа на 

па спя хо вая ра бо та.

— Ці не бы ло ў вас спа-

ку сы пры ехаць пра ца ваць 

у ста лі цу пас ля раз мер ка-

ван ня?

— Я не вель мі люб лю 

буй ныя га ра ды, мне па ду-

шы тое мес ца, дзе жы ву і 

пра цую ця пер. На ват не ве-

даю, ці змаг ла б рэа лі за ваць 

ся бе і свае іні цы я ты вы ў вя-

лі кім го ра дзе. У Ля ха віц кім 

ра ё не ве даю ўсё: лю дзей, 

прад пры ем ствы, на якіх яны 

пра цу юць, праб ле мы, якія 

час ад ча су ўзні ка юць. Гэ та 

да па ма гае ў пра фе сіі. Я ад-

чу ваю, што па трэб ная тут.

— Як вам уда ец ца 

ўтрым лі ваць аў ды то рыю 

ў час, ка лі ідзе ма са вае 

пе ра на сы чэн не ін фар ма-

цы яй?

— У на шай рэ дак цыі 

пра цу юць уні вер саль ныя 

спе цы я ліс ты, га то выя апе-

ра тыў на і тэкс ты на роз ныя 

тэ мы пі саць, і ві дэа ман ці-

ра ваць, і фо та апра цоў ваць. 

Ка лі ста лі па пу ляр ны мі са-

цы яль ныя сет кі, мы ву чы лі ся 

ства раць для іх кан тэнт усёй 

ка ман дай, каб на вы па дак 

роз ных ня штат ных сі ту а цый 

ка ле гі маг лі пад мя ніць ад но 

ад на го.

У нас кож ная са цы яль ная 

сет ка за ма ца ва ная за пэў-

ным спе цы я ліс там, у яко га 

свой не паў тор ны стыль і 

па ды ход, та му на вы ха дзе 

атрым лі ва ем уні каль ны 

кан тэнт. Ста рон кі Telegram, 

Іnstagram і сайт га зе ты, на-

прык лад, ма юць пэў ныя ад-

роз нен ні ў на паў нен ні, та му 

што ў кож най са цы яль най 

сет кі свая аў ды то рыя: лю-

дзі роз ных уз рос та вых груп, 

ін та рэ саў, по гля даў. Мы ад-

соч ва ем, чым яны ці ка вяц-

ца, і пуб лі ку ем ад па вед ны 

кан тэнт. Ключ да пос пе ху ў 

тым, што мы ўсе пра цу ем на 

вы нік, і гэ та ад чу вае на ша 

аў ды то рыя. Чы та чы ча ка-

юць на ві ны ме на ві та ад нас. 

Звы чай на ад бы ва ец ца так: 

ме ра пры ем ства па ча ло ся, а 

ў на шых сац сет ках ужо ёсць 

пуб лі ка цыя. Ка лі су ты ка ем-

ся з ней кі мі не прад ба ча ны мі 

скла да нас ця мі — лю дзі пі-

шуць, пы та юц ца, што зда-

ры ла ся. Аў ды то рыя пры вык-

ла да та го, што мы пра цу ем 

апе ра тыў на.

— Ці скла да на су мя-

шчаць кі раў ніц кую дзей-

насць і твор часць?

— За ня ўшы па са ду га лоў-

на га рэ дак та ра, я ба я ла ся, 

што не зма гу пі саць з-за не-

да хо пу ча су, уз ро вень май-

стэр ства па гор шыц ца. Каб 

гэ та га не да пус ціць, па абя-

ца ла са бе, што раз у ну мар 

бу дзе вы хо дзіць як мі ні мум 

адзін ма тэ ры ял май го аў тар-

ства. Пра цую над гэ тым.

Мая лю бі мая тэ ма ты ка — 

убо рач ная кам па нія, пер шыя 

ты сяч ні кі, пе ра да выя экі па-

жы, ся мей ныя ды нас тыі — 

лю дзі пра цы. Вы яз джаю ў 

па лі са ма і фа та гра фую, і 

зды маю ві дэа. Лю дзі, якія 

пра цу юць на па лях, для мя-

не ге роі. І пра іх я пі шу з вя-

лі кім на тхнен нем. Уво гу ле з 

за да валь нен нем бя ру ся за 

лю бую тэ му — гэ та свое-

асаб лі вы вы клік са бе.

— На ва шу дум ку, ці 

мож на жур на ліс та на ву-

чыць пі саць?

— Скла да нае пы тан не. 

Доб ра па мя таю, як рэ да га-

ва лі ся мае пер шыя спро бы 

пя ра, за якія ця пер тро хі со-

рам на. Та ды я за хап ля ла ся 

та лен там ка лег, іх умен нем 

па да браць па трэб ныя сло вы 

для апі сан ня лю бой з'я вы, сі-

ту а цыі ці праб ле мы. Да ўзроў-

ню та ле на ві та га жур на ліс та 

яшчэ рас ці і рас ці. Хут чэй, у 

мя не ёсць імк нен не пра ца-

ваць, та му заў сё ды пі са ла і 

за раз пра цяг ваю гэ та ра біць. 

Раз ві ваць май стэр ства мож-

на і трэ ба. І ка лі на пі са ныя 

та бой сло вы кра на юць чы-

та ча да глы бі ні ду шы — вось 

гэ та да сяг нен не.

— Са праўд ны жур на-

ліст, па-ва ша му, які?

— У яго ёсць жа дан не 

шу каць ін фар ма цыю і пра-

вя раць фак ты, ру хац ца на-

пе рад, да вед вац ца аб но-

вым і рас па вя даць пра гэ та 

ін шым, пра пус ка ю чы праз 

ся бе. За ці каў ле насць, ка лі 

не са мая га лоў ная, то ад на з 

важ ных якас цяў для жур на-

ліс та. Ка рэс пан дэнт па ста-

ян на па ві нен быць у по шу ку. 

Я лі чу тых лю дзей у на шай 

пра фе сіі па спя хо вы мі, якія 

не ся дзяць на мес цы, не ба-

яц ца пе ра шкод, га то вы не-

ча му на ву чац ца.

— Да вас у рэ дак цыю 

сё ле та на прак ты ку прый-

шлі жур на ліс ты-па чат коў-

цы. Як мо жа це аха рак та-

ры за ваць заўт раш ніх вы-

пуск ні коў?

— Яны вель мі сме лыя. 

Ня даў на на шы прак ты кан ты 

атры ма лі за дан не зняць ро-

лік для «Цік-То ка» і зра біць 

апы тан не. Я ўба чы ла вы нік і 

зра зу ме ла, што яны гля дзяць 

на ўсё пад уні каль ным ра кур-

сам. Мы ву чым іх, яны — нас. 

Гэ та вель мі ка рыс ны ўза е-

ма аб мен. Ха це ла ся б, каб 

яны вяр та лі ся ў ра ё ны пра-

ца ваць. Мы іх ча ка ем.

— Рас ка жы це, ка лі лас-

ка, пад ра бяз ней пра пра-

ект «Школь ны дзён нік».

— Да нас у рэ дак цыю ста-

ла па сту паць шмат школь-

ных на він. Ін фа по ва ды бы лі 

клас ны мі, а рэа лі за цыя не-

дас ка на лай. Ха це ла ся зра-

біць кан тэнт больш якас ным. 

Для гэ та га мы вы бра лі та кі 

шлях: не са мім пе ра піс ваць, 

а ву чыць гэ та му юн ка раў, 

за пра шаць іх у рэ дак цыю на 

май стар-кла сы. Для ўзгад-

нен ня та кіх ме ра пры ем стваў 

мы звяр ну лі ся ў ад дзел па 

аду ка цыі, у якім пад тры ма-

лі на шы іні цы я ты вы. Пра па-

на ваў шы школь ні кам су пра-

цоў ніц тва, мы не маг лі прад-

ба чыць, што ад гук нец ца 

так мно га пад лет каў. За раз 

ву чым іх так пі саць, фа та-

гра фа ваць і зды маць ві дэа, 

каб на ша рэ дак цыя по тым 

маг ла зра біць рэ пост гэ тых 

пуб лі ка цый. Так ства ры лі 

са бе пэў ную апо ру. Мы га-

на рым ся на шы мі юн ка ра мі. 

«Школь ны дзён нік» — ужо 

ад ла джа ны ме ха нізм.

— Ці не стам ля е це ся 

са мі ад ін фар ма цый на га 

шу му?

— Люб лю ад чу ван не пры-

ем най стом ле нас ці. Да та го 

ж лю дзі ча ка юць, я не ма гу 

іх пад вес ці. Мой ад па чы-

нак — гэ та час, пра ве дзе ны 

з сям' ёй, у якой на ра дзі ла-

ся і якую ства ры ла. Я ба ю-

ся ўя віць, што жур на ліс ты ка 

сы дзе з май го жыц ця. Яна 

да ла мне ўсё.

Яна ВА ЛА САЧ.

Фо та з аса біс та га 

ар хі ва ге ра і ні.

Дня мі ў До ме прэ сы пра вя лі круг лы стол «Мо ладзь 
і ме дыя: перс пек ты вы ма ла дых жур на ліс таў у су час най 
ме ды яп рас то ры», пад час яко га да лі старт пры ёму 
за явак на Рэс пуб лі кан скі кон курс ма ла дых жур на ліс таў 
«Прэс-код». Ад ной з тэм аб мер ка ван ня ста лі вы ні кі 
кон кур су па пя рэд ніх га доў, а яшчэ за кра ну лі пы тан ні 
раз віц ця пра фе сій на га жур на лісц ка га ася род дзя, 
ста наў лен ня мо ла дзі і ўка ра нен ня яе іні цы я тыў, 
удас ка на лен ня ад кры тай і ад каз най жур на ліс ты кі, 
маг чы мас ці для ўза е ма дзен ня і аб ме ну во пы там. 
У круг лым ста ле ўзя лі ўдзел прад стаў ні кі мі ніс тэр стваў 
ін фар ма цыі, аду ка цыі, СМІ, БРСМ, ВНУ і мо ла дзі.

У су час най ме ды яп рас то ры з імк лі вым раз віц цём ліч-

ба вых тэх на ло гій і са цы яль ных се так у ма ла дых лю дзей 

ёсць шмат маг чы мас цяў для са ма рэа лі за цыі і па спя хо ва га 

кар' ер на га рос ту ў жур на ліс ты цы. Гэта адбываецца, та му 

што ме на ві та юна кі і дзяў ча ты, як ні хто ін шы, ад чу ва юць 

но выя тэн дэн цыі, не ба яц ца вы ка рыс тоў ваць но выя фар ма-

ты і па ды хо ды для твор чай і пра фе сій най рэа лі за цыі ся бе 

ў гэ тай сфе ры.

Рэс пуб лі кан скі кон курс «Прэс-код» быў ство ра ны 

Мі ніс тэр ствам ін фар ма цыі і гра мад скім аб' яд нан нем БРСМ 

у 2021 го дзе. Гэ ты пра ект рэа лі зу ец ца з мэ тай вы ка нан ня 

за дач дзяр жаў най ін фар ма цый най па лі ты кі і вель мі ак ту-

аль ны і за па тра ба ва ны мо ла ддзю кож ны год.

— Ра бо та з мо лад дзю — най важ ней шы склад нік дзяр-

жаў най ін фар ма цый най па лі ты кі, — ад зна чыў пер шы на-

мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Анд рэй 

КУН ЦЭ ВІЧ. — На ша мі ніс тэр ства на цэ ле на на ства рэн не 

ўмоў для хут чэй ша га ста наў лен ня ма ла дых жур на ліс таў і 

фар мі ра ван не пэў на га кад ра ва га рэ зер ву. Та кія ме ра пры-

ем ствы, як рэс пуб лі кан скі кон курс ма ла дых жур на ліс таў 

«Прэс-код», да па ма га юць вы ра шаць гэ тыя за да чы. Мы ба-

чым, што кон курс спа да баў ся ма ла дым лю дзям. Пры гэ тым 

удзель ні ка мі ста но вяц ца не толь кі жур на ліс ты-па чат коў цы, 

але і мо ладзь з са мых роз ных сфер, якой ці ка ва ства раць 

свой кан тэнт. Мяр ку ю чы па вя лі кай коль кас ці за явак на 

па пя рэд ніх кон кур сах, мы ра зу ме ем, што да сяг ну лі сва ёй 

мэ ты. Пры ем на, што пе ра мож цы і пры зё ры ўжо сён ня «на 

алоў ку» ў кі раў ні коў рэс пуб лі кан скіх СМІ. Мно гія з іх пры ня-

ты ту ды на ра бо ту, а не ка то рыя ро бяць да стат ко ва па спя хо-

вую кар' е ру на ўзроў ні рэ гі я наль ных СМІ. Важ на ад зна чыць, 

што кон курс «Прэс-код» аку му люе жур на лісц кія ра бо ты 

не толь кі ў тэкс та вым ва ры ян це, але і шу кае та ле на ві тую 

мо ладзь, якая ва ло дае здоль нас ця мі ў фо та жур на ліс ты цы, 

мас тац тве, апе ра тар скай рабоце.

— Дзя ку ю чы кон кур су мы мо жам зна хо дзіць ма ла дых 

лю дзей, якія ча мусь ці ад ра зу не ўба чы лі ся бе ў жур на ліс-

ты цы, але ў ней кі мо мант усвя до мі лі, што гэ та іх пры зван-

не, — ад зна чыў пер шы на мес нік ЦК ГА «БРСМ» Аляк-

сандр ЛУК' Я НАЎ. — Кон курс да па ма гае збі раць аў тар скія 

ма тэ ры я лы, ка ры ка ту ры, ві дэа сю жэ ты, ві дэа бло гі і яр кія 

пра ек ты з усёй кра і ны.

Адзін з та кіх ма ла дых лю дзей Анд рэй ША МЫЧ КОЎ, 

пе ра мож ца Рэс пуб лі кан ска га кон кур су ма ла дых жур-

на ліс таў «Прэс-код» 2023 го да ў на мі на цыі «Най леп шы 

ві дэа блог», па дзя ліў ся сва ім во пы там удзе лу ў кон кур се і 

рас па вёў, ча му за ці каў ле ным ма ла дым лю дзям не аб ход на 

спра ба ваць свае маг чы мас ці ў сфе ры «ме дыя»:

— Гіс то рыя на са май спра ве атры ма ла ся па цеш ная: 

я ву чыў ся на энер ге ты ка, пра ца ваў у га лі не мар ке тын гу, 

пры тым удзель ні чаў у гэ тым жур на лісц кім кон кур се, та му 

што мне бы ло ці ка ва па спра ба ваць свае сі лы, аца ніць, на-

коль кі ў мя не вя лі кі ба гаж ве даў, і па гля дзець, што з гэ та-

га атры ма ец ца. Вы нік — не ча ка ная пе ра мо га ў кон кур се. 

У ме дыя с фе ры да ро гі ад кры ты для ўсіх, га лоў нае — не 

ўпус каць маг чы мас ці.

Пас ля ўдзе лу ў кон кур се Анд рэй ра зам з БРСМ, 

НАН Бе ла ру сі і ра дыё стан цы яй «Пі лот FM» ства ры лі су-

мес ны пра ект «Хро ні кі вы зва лен ня», у якім рас па вя да лі аб 

хо дзе ва ен най апе ра цыі «Баг ра ці ён», вы ка рыс тоў ва ю чы 

рас сак рэ ча ныя апе ра тыў ныя звод кі Ге не раль на га шта ба 

Чыр во най Ар міі. «Я стаў вя ду чым і рэ дак та рам гэ та га пра-

ек та, ча му быў вель мі ра ды. Ён зай мае асоб нае мес ца ў 

ма ім сэр цы. Гіс то рыю сва ёй кра і ны па ві нен ве даць кож-

ны», — дзе ліц ца юнак.

Пад час круг ла га ста ла га ва ры лі і пра кла січ ную жур на-

лісц кую аду ка цыю. Яна, па сло вах Анд рэя Кун цэ ві ча, за па-

тра ба ва ная ся род ма ла дых лю дзей. «Ва ўся кім вы пад ку, па 

тым кон кур се, які сён ня склаў ся на фа куль тэ це жур на ліс ты кі 

БДУ, мож на мер ка ваць, што ці ка васць да рэ пар цёр скай 

пра фе сіі за хоў ва ец ца».

Сваё мер ка ван не вы ка заў і дэ кан фа куль тэ та жур на-

ліс ты кі БДУ Аляк сей БЯ ЛЯ ЕЎ:

— Пра фе сій ная аду ка цыя важ ная і па трэб ная. За апош-

ні год мы пра вя лі рэ фар мі ра ван не на ву чаль ных пра грам: 

па кі ну лі дзве спе цы яль нас ці «Жур на ліс ты ка» і «Ін фар ма-

цыя і ка му ні ка цыя». Пла ну ем да ваць шы ро кую аду ка цыю, 

рых та ваць бу ду чых су пра цоў ні каў СМІ да работы ва ўсіх 

ме дыя. Кож ны ў рэ дак цыі па ві нен быць уні вер саль ным. 

Але мы вы хоў ва ем не прос та вы твор цу кан тэн ту, але і гра-

ма дзя ні на, па тры ё та.

Удзель ні кі ме ра пры ем ства так са ма звяр ну лі ўва гу на 

кан струк тыў нае і дэ струк тыў нае ўздзе ян не су свет най па ву-

ці ны на мо ладзь. «Каб за ха ваць пе ра ем насць па ка лен няў, 

трэ ба мак сі маль на за дзей ні чаць ін фар ма цый ны рэ сурс, 

на кі ра ва ны на кан са лі да цыю гра мад ства, за ха ван не гіс то-

рыі і ду хоў на-ма раль на е вы ха ван не ма ла до га па ка лен ня, — 

ад зна чыў Анд рэй Кун цэ віч. — У гэ тым кі рун ку рэ дак цы я мі 

дзяр жаў ных СМІ ства ра юц ца і раз ві ва юц ца роз ныя ці ка выя 

для мо ла дзі пра гра мы і ін фар ма цый ныя пра ек ты, га лоў ная 

мэ та якіх — пра ца ваць на ства рэн не, ге не ры ра ваць ін фар-

ма цый ныя па то кі кан струк тыў на га ха рак та ру».

Яна ВА ЛА САЧ, фо та аў та ра.
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